Charakterizujte deklarativní programování

Program nemá implicitní stav, program je tvořen výrazy, ne příkazy - funkcionální, logické, dotazovací jazyky

Charakterizujte aplikativní programovací jazyky

základem je funkce, ta se aplikuje na argumenty a spočte se jednoznačný výsledek

Popište rozdíl prologovského příkazu consult a reconsult

consult - zavede do databáze znalostí data z vybraného souboru

reconsult - provede totéž s naposledy consultovaným souborem

Vysvětlete sémantiku prologovského predikátu is

pracuje jako přiřazení, sám o sobě  vrací true, příklad…
Popište účinek prologovského predikátu řezu

Zabraňuje navracení k cílům nalevo před řezem. Opětovný průchod řezem skončí false a false skončí i plnění všech cílů nalevo včetně hlavy pravidla. 

Červený – zabraňuje nalezení některých „nezajímavých“ řešení (mění deklarativní smysl programu)
Zelený – odřezává části, které nevedou k řešení, zefektivňuje program (nemění deklarativní smysl programu)
Vysvětlete, jak je v Prologu prováděn proces unifikace.

porovná-li se volná proměnná s konstantou,     naváže se na tuto konstantu,

porovnají-li se dvě volné (neinstalované) proměnné, stanou se synonymy,

porovná-li se volná proměnná s termem, naváže se na tento term,

porovnají-li se termy, které nejsou volnými proměnnými, musí být pro úspěšné porovnání stejné

Popište způsob vyhodnocení dotazu v prologovském programu

  Dotaz může být složen z několika cílů. Při konjunkci cílů jsou cíle plněny

  postupně zleva. Pro každý cíl je při jeho plnění prohledávána databáze od

  začátku. Při úspěšném porovnání klauzule s cílem je její místo v databázi

  označeno ukazatelem. Každý z cílů má vlastní ukazatel. Při úspěšném porovnání

  cíle s hlavou pravidla, pokračuje výpočet plněním cílů zadaných tělem pravidla.

  Cíl je splněn, je-li úspěšně porovnán s faktem databáze, nebo s hlavou pravidla

  databáze a jsou splněny podcíle těla pravidla. Není-li během exekuce některý cíl

  splněn ani po prohlédnutí celé databáze, je aktivován mechanismus

  návratu. Splněním jednotlivých cílů dotazu je splněn globální cíl a systém

  vypíše hodnoty proměnných zadaných v dotazu. Zjistí-li se při výpočtu, že

  globální cíl nelze splnit, je výsledkem no.
Popište syntax a semantiku lispovského příkazu COND

  (COND   (test1 forma11 forma12 ...)

          (test2 forma21 forma22 ...)

          (testN formaN1 formaN2 ...)

  )

  Sémantika COND:

  if        test1  then {forma11;   forma12  ...}

  else  if  test2  then {forma21;   forma22  ...}

  else  if  testN  then {formaN1;   formaN2  ...}

  else NIL;

  Hodnotou je hodnota poslední vyhodnocené formy nebo nil
K jakému účelu slouží v Lispu funkce QUOTE

Zabrání vyhodnocení následujícího výrazu
Uveďte příklady funkcionálů v jazyce Lisp.

  Funkce, jejichž argumentem je funkce nebo vrací funkci jako svoji hodnotu.

  např: FUNCALL, APPLY, MAPCAR,...

Popište obecný tvar lambda výrazu Lispu

  Specifikuje nepojmenovanou funkci.

  Obecný tvar: (LAMBDA  seznam_proměnných  forma)

  Př:   ( (LAMBDA  (X  Y)   (CONS  X  (LIST  Y) ) )  1  2)

Objasněte schopnosti funkcionálního  programu umožnit paralelní výpočet   bez  nutnosti   zavádění  speciálních   konstrukcí  pro paralelní zpracování.

Hodnota výsledku funkce nezávisí na pořadí vyhodnocování, vyhodnocení nemá vedlejší efekty, proto je možné vyhodnotit funkce paralelně.
Popište elementární funkce Lispu.

CAR, FIRST – první prvek seznamu

CDR, REST – seznam bez prvního prvku

CONS – spojí prvek a seznam

ATOM – vrací true, pokud je parametr atomický

EQUAL – vrací true, pokud jsou si zadané argumenty rovny
Jmenujte a objasněte význam základních vlastností charakterizujících obj. orientované programování

inheritance - dědičnost, potomek má vlastnosti (atributy, metody) předka

encapsulation - zapouzdření, přiřazení metod a atributů zadanému objektu

polymorphism - na stejnou událost objekt jiného typu reaguje jinak

Jak rozdělujeme  obj.or. programovací jazyky.  Uveďte příklady z jednotlivých skupin.

Čistě objektové: SmallTalk
S typovým systémem: Simula, Eiffel 

Hybridní: Java, Object Pascal, C++
Uveďte rozdíly mezi typem a třídou, proměnnou a objektem, podprogramem a metodou 

Typ – určuje jak bude s proměnnou daného typu zacházeno, vnitřní reprezentaci
Objekt – runtime entita, která obsahuje členské proměnné (atributy) a metody

Třída – definuje, jak budou vypadat objekty, jaké budou mít schopnosti a atributy.

Proměnná – nese v sobě informaci, data – je určitého typu.

Relace mezi objektem a třídou je jako mezi proměnnou a typem. 

Objasněte význam pascalského identifikátoru Self

Odkazuje na instanci zadaného objektu. Př:

procedure TObjekt.DoSomething;

begin

  Self.X:=255;

end; 
…

Obj.DoSomething;



Writeln(Obj.X);

// vypise 255

Vysvětlete význam a způsob použití konstruktoru v Pascalu

Inicializuje instanci třídy (objektu) – inicializuje tabulku virtuálních metod.Př:
Delphi: Obj:=TMujObjekt.Create();

Pascal: PObj:=New(PObj,Init);

Co je obsahem Class Instance Record

Ukládá instanční proměnné a odkaz na seznam dynamicky vázaných metod.
Jaké‚  jsou  výhody  a  jaké  jsou nevýhody virtuálních metod?   Zdůvodněte.

Výhody: implementují polymorfismus
Nevýhody: Musí se vytvořit tabulka virtuálních metod, musí se používat ukazatele

Popište rozdíl mezi statickými a virtuálními metodami

Statické: Volána je vždy stejná metoda, i když je objekt (třída) odděděný od jiného. Všechny vztahy mezi statickými metodami a objekty a vyhrazení paměti se řeší během překladu.
Virtuální: Volána je vždy metoda náležící svému objektu, jehož konstruktor byl volán. Všechny vztahy mezi virtuálními metodami a objekty a vyhrazení paměti se řeší za běhu programu.

Př:

type

PObjekt = ^TObjekt;

TObjekt = object


  constructor init;

  
  procedure draw;
virtual;


end;

PLine = ^TLine;

TLine = 
object


  constructor init;


  procedure draw;
virtual;


end;

var

 O: PObjekt;

begin

 O:=New(PLine, init);

 O^.Draw;

...

 K čemu slouží a co je obsahem tabulky virtuálních metod

Obsahuje adresy virtuálních metod, které budou volány podle toho,jaký konstruktor jaké třídy byl volán. Díky VMT funguje polymorfismus. Viz předchozí příklad.

Vysvětlete rozdíl mezi brzkou vazbou a opožděnou vazbou v OOP.

Brzká: vztahy mezi metodami a objekty se řeší při překladu – statické metody.

Pozdní: vztahy mezi metodami a objekty se řeší runtime – virtuální metody.

Zapište obecný tvar objektového typu v Pascalu

TObject = object

  Atribut: integer;


 constructor init;


procedure Metoda;


destructor Done;

end;

Zapište obecný tvar objektového typu v Javě

class Objekt
{


private int Atribut;


public Objekt()
{


}


public void metoda()
{


}

}

K jakému účelu slouží destruktor?

Uvolní dynamický objekt z paměti
Uveďte  nejvýznamnější  rozdíly  mezi objektovými vlastnostmi Pascalu,  C++ a Javy

Pascal: má pouze jednoduchou dědičnost,virtuální/statické metody, má destruktory, má možnost deklarovat atributy/metody protected, private, public, (v Delphi navíc published), nemá GC, konstruktor se může jmenovat libovolně
C++: má vícenásobnou dědičnost, má virtuální/statické metody, destruktory, má možnost deklarovat a/m protecte, private, public, friend, nemá GC, konstruktor se jmenuje jako jméno třídy,
Java: nemá vícenásobnou dědičnost, má ale rozhraní, má instanční/třídní metody a proměnné, nemá virtuální metody, polymorfismus podporuje implicitně, má GC – nepotřebuje destruktory, funkci supluje metoda finalize, konstruktor se jmenuje jako jméno třídy
Jak řeší C++ problémy s násobnou dědičností?

Konflikt jmen – používají se plná jména – název třidy::identifikátor, opakovaná dědičnost – použití virtuální nadtřídy, volání konstruktorů – první jsou volány konstruktory virtuálních nadtříd, ty jsou volány pouze jednou
Objasněte účel modifikátorů public, final, abstrakt v definici tříd jazyka Java

public – třída, již je možné instanciovat ve všech modulech, final – neodděditelná třída, abstract – musí být odděděna, obsahuje abstraktní metody, které nemají žádný kód a musí být překryty. Abstraktní třída nemůže být instanciována.
Popište odlišnost proměnných třídy a proměnných instance v jazyce Java

Proměnné třídy jsou společné pro všechny instance, proměnné instance mají jiné hodnoty u každé instance.
Popište odlišnost final a abstract metod  v jazyce Java

final – metodu nelze překrýt, abstrakt – metoda musí být překryta, neobsahuje žádný kód
Objasněte pojmy kompozice tříd a dědění tříd

kompozice: třída obsahuje instanci jiné třídy, nijak jí nemění (nerozšiřuje)
dědění: nová třída získá metody/atributy 

Charakterizujte vizuální programování

Spojuje vizuální interaktivní návrh vzhledu aplikace a objektově orientované programování. Např. Delphi/C++ Builder. Je založené na používání komponent, ty jsou reprezentovány třídami. 
Jaké jsou globální požadavky na programovací jazyk

Spolehlivost – typová kontrola, obsluha výjimek,…
Dobře definovaný syntax a sémantika 

Nezávislost na hardware

Čitelnost – jednoduchost, ortogonalita (malá sada konstrukcí, každá konstrukce může být použita v kombinaci s jinou)

Efektivita

Které‚  vlastnosti  jazyka  jsou  důležité pro bezpečnost jazyka

Typová kontrola, způsob obsluhy výjimek, správa paměti
Které‚  vlastnosti  jazyka  jsou  důležité  pro přenositelnost     programu.

Možnost isolovat/zakázat funkce závislé na OS, eliminace odlišností OS (problém CR/CRLF/LF, oddělovač adresářů v cestě, …)
Objasněte pojem dereference proměnné

Získání obsahu, např. u ukazatelů writeln(p^); - vrátí hodnotu, na kterou ukazatel p ukazuje
Jaké jsou důsledky vedlejších efektů funkcí

Např. problémy při zkráceném vyhodnocování výrazů, nejednoznačnost vzniklá díky pořadí vyhodnocování výrazů vs. Volání funkcí 
Jaký je důvod možné  nejednoznačnosti vyhodnocení výrazu  f(x,z)* x

X se může uvnitř funkce změnit – násobit se bude původní nebo novou hodnotou x?
Jak se jazyky brání zneužití neurčené hodnoty parametru cyklu for po skončení cyklu

Java umožňují definovat řídící proměnnou jako lokální pro cyklus,

ADA jí definuje jako lokální implicitně

Delphi zobrazuje warning.

Jaké jsou přednosti a nedostatky příkazu skoku

Přednosti: v některých případech zjednoduší kód – například odskok z vnořeného cyklu např. v případě chyby

Nedostatky: znepřehlední, znečitelní kód,teoreticky umožní skákat mezi podprogramy  
Charakterizujte vlastnosti silného typového systému

Každá entita je právě jednoho typu, ten je známý během překladu, 
Vysvětlete pojmy strukturální a jmenná ekvivalence typů

Jmenná – typy se jmenují stejně, strukturální: typy mají stejnou strukturu (velikost, organizaci v paměti – například array[1..10] of integer)
Jaké problémy mohou vznikat při konverzi real na integer a integer na real

Z real na integer: přesný převod nemusí být proveditelný (dojde k zaokrouhlení/odříznutí)
Z integer na real: může dojít ke ztrátě přesnosti díky způsobu, jak je real implementován 

Vysvětlete podstatu statického a dynamického rozsahu platnosti proměnných (scope of variables)

Statický – pokud je proměnná deklarována v tomto bloku, platí tato, jinak pokud je definována v nadřazeném bloku, tak platí tato, atd…
Dynamický  - pokud je proměnná deklarována v tomto podprogramu, platí tato, jinak: pokud je deklarována v podprogramu, který volal tento podprogram, platí tato.

Co to je "dangling pointer", uveďte příklad

Pointer, který ukazuje na místo v paměti, které nebylo alokováno programem:
var 

p: ^integer; 

u: pointer; 

begin 

 new(p); p^:=5;

 u:=p;

dispose(p); { u je dangling pointer }

Jaké jsou přednosti a nevýhody použití ukazatelů

Výhody: práce s dynamickou pamětí, přidělování a uvolňování paměti za běhu programu
Nevýhody: problémy s možným zápisem do paměti, která nebyla alokována (dangling pointer), vznik proměnné, na kterou neexistuje žádný odkaz (new(p);new(p);)
Jaké‚ jsou zásady a prostředky strukturovaného programování?

Sekvence (přiřazení, příkazy pro vstupy, výstupy,…), selekce (podmínky), iterace (cykly)
Uveďte charakteristické‚ vlastnosti modulárního programování.

Rozklad do podsystémů, které se skládají z více modulů. 
Soudržnost – intenzita vazeb mezi moduly uvnitř podsystému

Spřaženost – intenzita vazeb mezi moduly různých podsystémů

Omezení použití globálních proměnných, předávání dat pomocí parametrů

Jaký typový systém používá  jazyk Pascal a jaký jazyk C?

Pascal –silný typový systém
C – slabý typový systém

Jaké vlastnosti má statické pole, pevné pole umístěné v zásobníku, a dynamické pole v  zásobníku a na haldě.

Statické – alokováno před spuštěním, konstantní rozsah indexu

Pevné ve stacku – statický rozsah indexu, alokace se provádí při zpracování deklarace

Dynamické ve stacku – rozsah indexu je dynamický, alokace se provádí za běhu. Zůstává neměnné během existence

Dynamické v heapu – indexy jsou dynamické, mohou se měnit za běhu

Co to jsou řezy a výřezy polí

Souvislé části polí, které jsou přístupné v některých programovacích jazycích Přiklad…
Proč je pascalské řešení variantních záznamů nebezpečnou konstrukcí?

Protože umožňuje současný přístup k více částem variantního záznamu. Jednotlivé části se překrývají v paměti. Příklad... 
Proč je řešení variantních záznamů Ady bezpečnou konstrukcí?

Je nutné vždy specifikovat, kdy je která část vybrána. Vždy se provádí typová kontrola.
Charakterizujte anonymní typy, případně uveďte příklad

Nejsou označeny jménem, např var i:array[1..10] of integer; var r: record name: string; number: integer;
Proč ve starších verzích jazyka Fortran může docházet k přepisování konstant?

Protože používá volání parametrů odkazem a umožní předat konstantu jako parametr funkce.  
Zdůvodněte, proč Pascal nemůže používat čistič paměti

Protože například má variantní záznamy, kde může být v jedné variantě pointer. GC by pak nebyl schopný zjistit, zda může paměť uvolnit, nebo ne.
Jaké jsou možné způsoby  a důsledky umisťování lokálních proměnných do paměti 

Staticky – jsou efektivní, není možné realizovat rekurzi
Dynamicky ve stacku – povolí rekurzi, musí se alokovat a dealokovat, jsou nezávislé na předchozích voláních

Charakterizujte způsob volání parametrů "výsledkem" (by result)

Formální parametr se chová jako lokální proměnná, před návratem je však hodnota předána argumentu.
Uveďte příklad, ve kterém volání parametrů odkazem způsobí, že dvě proměnné se stanou synonymy 

  void fun(int *a, int *b){ ... }

  ...

  /* called */ 
fun(&c, &c); 
/* a,b shall be aliases in fun */
Vysvětlete způsob mělké vazby procedurálního parametru s prostředím

Proměnné mají platnost prostředí volání příkazu.
Vysvětlete způsob hluboké vazby procedurálního parametru s prostředím

Proměnné mají platnost prostředí definice předávaného parametru. Příklad viz Compar.doc
Vysvětlete rozdíl mezi rozsahem viditelnosti a rozsahem existence proměnných  programu

Viditelnost (scope) – určuje, jak může program k proměnné přistupovat 
Existence – určuje, jak dlouho proměnná existuje – jestli po celou dobu běhu programu nebo pouze během provádění funkce

Jaké podmínky musí být splněny při přetěžování podprogramů

Musí se lišit v počtu nebo typu nebo pořadí parametrů. 
Vysvětlete rozdíl mezi ad hoc polymorfismem, parametrickým polymorfismem a polymorfismem v OOP.

Ad hoc – schopnost funkce (nebo třídy) být parametrizována vyjmenovanou sadou typů – přetěžování
Parametrický – funkce je schopná zacházet s objektem(proměnnou) stejně, ačkoli může být libovolného typu

OOP – funguje díky dědičnosti, potomek může zastoupit předka, potomek zareaguje po svém na událost (volání metody)

Diskutujte účel generických podprogramů a jejich základní  charakteristiky v jazycích C++ a Ada

Implementují parametrický polymorfismus, umožní vytvářet funkce pracující stejným způsobem nad daty různého typu. Funkce je instanciována, kdykoli je volána a kdykoli je přistoupeno k její adrese. V C++ pomocí šablon, v ADĚ:
generic                                --

       type VYJMENOVANY_TYP is (<>);      -- 3 radky genericke specifikace

   procedure TISK_VYJMENOVANY_TYP;        --

   procedure TISK_VYJMENOVANY_TYP is

       package VYJMENOVANY_TYP_IO is new ENUMERATION_IO(VYJMENOVANY_TYP);

       use VYJMENOVANY_TYP_IO;

   begin 

      for I in VYJMENOVANY_TYP 

           loop               

     


PUT(I); NEW_LINE;

           end loop;   end TISK_VYJMENOVANY_TYP;

Definujte pojem abstraktní datový typ

Zapouzdření datového typu, prostředku k uchování informace  a podprogramů poskytujících operace pro tento typ.

Uveďte vlastnosti abstraktních datových typů a prostředky k jejich implementaci v jazycích  C++, Java a Ada

Použitelný k deklaraci proměnných, typ a operace jsou v jedné syntaktické jednotce(package v Adě, classy v Javě a C++, Delphi), skutečná reprezentace je skryta uživateli(modifikátory private v Javě a C++, ,
Definujte pojem výjimečná situace a charakterizujte jejich jednotlivé druhy

Výjimečná situace je neobvyklou událostí (chybovou či nechybovou), která je detekovatelná hardwarem či softwarem a vyžaduje speciální zpracování.

Vestavěné – ošetřují např. hardwarové chyby, dělení nulou, …

Uživatelské – ošetřují např. neplatná vstupní data

Popište mechanismus šíření výjimek

Pokud existuje obsluha výjimky, je výjimka obsloužena v aktuální programové jednotce. Pokud obsluha neexistuje, je výjimka propagována do nadřazené jednotky. Pokud není obsloužena ani v hlavním programu, zpracuje jí systém a ukončí se program.
Popište prostředky a mechanismus zpracování výjimek  v jazyce C++

try

{

  .. kriticka cast kodu ..

} catch (formal)

  {

    .. obsluha vyjimky ..

  }

throw – vyvolání vyjímky, throw bez parametru v obsluze znamená vyhození výjimky do nadřazené jednotky

Diskutujte odlišnosti zpracování výjimek v jazycích Java a C++

Objasněte význam klauzule finally jazyka Java

Kód ve finally sekci se provede, ať už se výjimka objeví nebo ne.
Uveďte výjimečné situace implicitně zavedené v jazyce Ada

CONSTRAINT _ERROR

NUMERIC_ERROR

STORAGE_ERROR

TASKING_ERROR

PROGRAM_ERROR
Popište rozdíl v použití přkazu  raise; a raise jméno; jazyka Ada

Raise s parametrem vyvolá danou výjimku; raise bez parametru musí být v obsluze výjimky, způsobí její propagaci do nadřazené jednotky 
Popište způsob deklarace a vyvolání uživatelem zavedené výjimky v jazyce ADA

Deklarace:
  STACK_OVERFLOW : exception;

  STACK_UNDERFLOW : exception;

Volání:

raise STACK_OVERFLOW

Popište rozdíl mezi fyzickým a logickým paralelismem

Fyzický – více procesorů pro více procesů

Logický – jeden procesor zpracovává více úkolů, ty jsou přepínány, takže „běží současně“

Popište funkci korutin

Procedury, které si předávají řízení v jednoprocesorovém systému.  

Mají více vstupních bodů, navzájem nejsou ve vztahu master-slave, zachovávají svůj stav mezi aktivacemi, v daném okamžiku se provádí pouze jedna
Popište rozdíl mezi komunikujícími a soutěžícími procesy. Uveďte slovní příklad

Komunikující – předávají si data – př. producent a konzument
Soutěžící – snaží se získat přístup k prostředku, který je možné používat pouze ve výhradním režimu

Charakterizujte pojmy vlákno, úkol, podprogram, korutina

Vlákno – sekvence míst, kterými výpočet prochází, po spuštění nadřazená jednotka pokračuje dál.
Úkol – část programu, která může být prováděna paralelně s ostatními, každý úkol může představovat jedno vlákno

Podprogram – sekvence míst, kterým výpočet prochází, po spuštění je nadřazená jednotka pozastavena, navrací se přesně za místo, odkud byl volán

Korutina - Mají více vstupních bodů, navzájem nejsou ve vztahu master-slave, zachovávají svůj stav mezi aktivacemi, v daném okamžiku se provádí pouze jedna
Co to jsou kritické sekce programu a jakým způsobem je lze realizovat v jazyce ADA

Místo, kde by došlo ke vzniku nesmyslných dat, kdyby bylo aktuální vlákno přerušeno a předáno řízení jinému. (Vlákno pracuje se sdílenými proměnnými, apod.) – části, kde se pracuje ve vzájemném vyloučení

V ADĚ je lze realizovat pomocí protecte unit nebo semaforu.
Nakreslete diagram přechodů mezi jednotlivými stavy úkolů

Viz paralelni.doc nebo UJJ
Popište význam a princip semaforu

Zajistí ochranu kritické sekce tak, že jí nespustí pokud není semafor nastaven na „volno“.  Pokud program začne provádět kritickou sekci, zablokuje semafor.
Popište význam a princip monitoru

Zajišťuje zablokování kritické sekce, synchronizovaná metoda(obsahuje kritickou sekci) získá při volání monitor a nemůže být volána jiným vláknem. Monitory jsou reentrantní, tudíž metoda vlastnící monitor může vyvolat další kritickou sekci. 
Popište mechanismus rendezvous

Jeden proces čeká na druhý kvůli předání informací. V ADĚ se realizuje pomocí entry a accept. Příklad viz dále.
Popište  význam a  princip  semaforu  a jeho  možnou programovou  realizaci.

Zajistí ochranu kritické sekce. While (semaphore=false) do; Semaphore:=false; kritická sekce; Semaphore:=true;
Popište syntax a sémantiku příkazu select jazyka ADA

          select

             accept DalsiCislo(WI : in integer) do

                Put(WI);



Put_line("Kriticka sekce");



Kriticka;

              end;


      put_line("Venku z kriticke sekce");

          or

             accept Shut_Down;

             exit;       -- Premature shut down requested

          or

             terminate;  -- Normal shutdown at end of scope

          end select;
rozskakuje se podle příchozí zprávy z jiného procesu.
Popište způsob použití a účel příkazu terminate v jazyce Ada

Ukončí činnost tasku.
Kdy dochází v programu jazyka Ada k aktivaci úkolu?

Při spuštění programu.
Kdy dojde v Java programu ke spuštění vlákna?

Při volání metody start. K opětovnému spuštění dojde tehdy, je-li volný procesor (není žádné běžící vlákno), vlákno je ve stavu runnable a vlákno má dostatečnou prioritu (vyšší nebo stejnou, než ostatní vlákna)

Jaké metody poskytuje třída Thread Javy pro práci s paralelními aktivitami a jaká je jejich funkce?

run – činnost vlákna
start – spustí vlákno

yield – odevzdání procesoru a zařazení do fronty

sleep – zablokování na daný časový interval

Jaké jsou prostředky Javy, pro práci s kritickými sekcemi, popište jejich funkci.

Monitory, synchronizace kritických částí  - zajišťuje zablokování kritické sekce, synchronizovaná metoda(obsahuje kritickou sekci) získá při volání monitor a nemůže být volána jiným vláknem. Monitory jsou reentrantní, tudíž metoda vlastnící monitor může vyvolat další kritickou sekci. 

Př:

synchronized public void zapis(byte a, byte b)

synchronized public byte[] cti()

Uveďte příklad paralelismu na úrovni příkazů programovacího jazyka

High Performance Fortran – výpočet je popsán jednovláknovým programem, proměnné jsou distribuovány mezi více procesů. O distribuci, přístup a synchronizaci se stará kompilátor.
REAL DIMENSION (1000, 1000) :: A, B

INTEGER  I, J

…

DO I = 2, N


DO J = 1, I – 1



A(I, J) = A(I, J) / A(I, I)


END DO

END DO
FORALL (I = 2 : N, J = 1 : N, J .LT. I )  A(I, J) = A(I, J) / A(I, I)

